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绝密★考试结束前 

全国 2014年 4 月高等教育自学考试 

社会保险基金管理与监督试题 

课程代码：03327 
请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 

注意事项： 

1.答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的 

位置上。 

2.每小题选出答案后，用  2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂 

其他答案标号。不能答在试题卷上。 

一、单项选择题(本大题共 30 小题，每小题 1分，共 30 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是最符合题目要求的，请将其选出并在“答题纸”上将相应代码涂黑。错涂、 

多涂或未涂均无分。 

1.从世界范围看，19世纪 80 年代初到 20 世纪 20 年代末是社会保险制度的（  A ）1­11 

A.产生阶段  B.改革阶段 

C.初步发展阶段  D.充分发展阶段 

2.社会保险的首要原则是（  D  ）1­5 

A.共济性  B.公平性 

C.义务性  D.强制性 

3.被誉为西方社会“福利橱窗”的国家是（  C  ）1­13 

A.英国  B.美国 

C.瑞典  D.德国 

4.把社会保险基金划分为养老、医疗、失业、工伤和生育保险基金，这是按（  C  ）1­33 

A.基金所有权分类  B.筹资模式分类 

C.用途及其功能分类  D.营运管理方式分类 

5.我国现行养老保险基金筹资模式的确定是 1991年国务院颁布的（  D  ）2­61 

A.《社会保险费征缴暂行条例》 

B.《中华人民共和国劳动保险条例》 

C.《国营企业职工待业保险暂行规定》 

D.《关于企业职工养老保险制度改革的决定》 

6.我国社会保险基金管理主体是（  C  ）2­62 

A.社会保险托管机构  B.社会保险投资机构
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C.社会保险经办机构  D.社会保险监管机构 

7.我国首次建立企业职工待业保险制度的时间是（  B ）2­61 

A.1955 年  B.1986 年 

C.1990 年  D.2000 年 

8.我国社会保险经办机构分为（  B）2­62 

A.一个层次  B.两个层次 

C.三个层次  D.四个层次 

9.《减持国有股筹集社会保障资金管理暂行办法》中规定，国有股减持主要方式是（  A  ）3­83 

A.存量发行  B.定量发行 

C.增量发行  D.减量发行 

10.下列社会保险基金筹集模式中，兼容近期横向平衡原则和远期纵向平衡原则的是（  D  ）3­80 

A.现收现付模式  B.预收预付模式 

C.完全积累模式  D.部分积累模式 

11.下列社会保险基金筹集模式中，有较好激励机制的是（  D ）3­80（理解） 

A.现收现付模式  B.预收预付模式 

C.完全积累模式  D.部分积累模式 

12.下列社会保险基金筹集模式中，受年龄结构影响较大的是（  A  ）3­78（理解） 

A.现收现付模式  B.预收预付模式 

C.完全积累模式  D.部分积累模式 

13.当前我国企业职工养老保险制度模式为（  A  ）4­100 

A.统账结合  B.完全积累 

C.现收现付  D.预收预付 

14.在我国倡导的企业职工养老保险三支柱模式中，基本养老保险替代率的目标定位是（  C  ）4­102 

A.30％  B.40％ 

C.60％  D.80％ 

15.目前，我国企业职工养老保险扩大覆盖面的最大问题是（  A  ）4­108 

A.将灵活就业人员纳入保障范围之内 

B.将失业人员纳入保障范围之内 

C.将退休人员纳入保障范围之内 

D.将外资企业职工纳入保障范围之内 

16.根据我国《工伤保险条例》规定，工伤保险基金的提取基数为（  B  ）4­120 

A.本单位职工个人收入  B.本单位职工工资总额 

C.本地区职工平均工资  D.本地区最低工资标准 

17.衡量社会保险水平的主要指标是（  B  ）5­139 

A.社会保险收入总额占国内生产总值的比重 

B.社会保险支出总额占国内生产总值的比重
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C.人均社会保险收入额占人均国内生产总值的比重 

D.人均社会保险支出额占人均国内生产总值的比重 

l8.我国企业职工基本养老保险制度规定，基础养老金的支付来源是（  D  ）5­144 

A.个人账户资金  B.政府转移支出 

C.社会保障基金  D.社会统筹基金 

19.现行制度下，我国企业职工基本养老保险中的“老人”是指（  A  ）5­143 

A.建立新制度以前退休的城镇从业人员 

B.建立新制度以前已经工作但不到退休年龄的城镇从业人员 

C.建立新制度以后参加工作的城镇从业人员 

D.已就业但尚未加入企业职工基本养老保险的城镇从业人员 

20.通过统一的疾病分类定额偿付标准的制定，达到医疗资源利用标准化，这种医疗费用支 

付方式是（  D  ）5­146 

A.按人头付费  B.按项目付费 

C.按服务单元付费  D.按病种付费 

21.收益稳定、收益率相对较高，风险相对较低且政府往往有优惠政策的社会保险基金投资工具是（  B  ）6­172 

A.银行存款  B.债券 

C.股票  D.不动产 

22.与资本市场发生直接联系的社会保险基金，主要是指（  D  ）6­185 

A.现收现付制基金  B.预收预付制基金 

C.社会统筹基金  D.积累型基金 

23.我国的社会保险统计指标体系分为（  B ）7­219 

A.两个层次  B.三个层次 

C.四个层次  D.五个层次 

24.我国 1951年的《劳动保险条例》规定，劳动保险基金由中华全国总工会委托（  B  ）7­222 

A.国家财政部代管  B.中国人民银行代管 

C.国家劳动部代管  D.国家民政部代管 

25.社会保险基金统计报表的标目，一般位于统计报表的（  A  ）7­219 

A.左边或上方  B.右边或上方 

C.左边或下方  D.右边或下方 

26.20 世纪 60 年代以后，将“一次性退休金”制度演变为企业年金制度的国家是（  C ）9­269 

A.美国  B.英国 

C.日本  D.法国 

27.因“报集团”老金机构事件而导致制定《1995 年养老金法》的国家是（  B  ）9­268 

A.德国  B.英国 

C.瑞典  D.法国 

28.如果存在所有权和经营权的分离，那么就使得监管成为必要，这个观点是依据制度经济
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学中的（  C  ）9­297 

A.边际经济理论  B.公共经济学理论 

C.委托代理理论  D.内在风险性理论 

29.在我国主管全国社会保险基金监督工作的是（  A  ）9­302 

A.劳动保障部门  B.财政部门 

C.审计部门  D.税务部门 

30.从行政监督机构进行非现场检查的角度来看，社会保险基金监管是指（  D  ）9­285 

A.基金核算  B.基金管理 

C.基金审计  D.指标管理 

二、多项选择题(本大题共 5 小题，每小题 2分，共 10 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并在“答题纸” 

上将相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。 

31.我国社会保险基金管理的框架包括（  ABCD  ）2­62 

A.社会保险基金管理主体  B.社会保险基金管理方式 

C.社会保险基金预、决算管理  D.社会保险基金投资运营 

E.社会保险基金监督管理 

32.下列关于我国企业年金说法正确的有（  BE  ）4­103 

A.是多层次养老保险体系的第一根支柱 

B.是多层次养老保险体系的第二根支柱 

C.费用筹集由国家、单位和个人共同负担 

D.年金的计发采用结构式的计发办法 

E.实行完全积累的筹资模式 

33.根据规定，职工基本养老保险个人账户一次性支付的条件有（  ABCD  ）5­144 

A.参保人员缴费年限(包括视同缴费年限)不足 15年，达到法定退休年龄的 

B.在职死亡 

C.退休后死亡 

D.出国定居 

E.职工解除劳动合同 

34.社会保险基金投资运营的意义表现在（ABE  ）6­169 

A.有利于基金的保值增值 

B.可以减轻国家、用人单位和个人的负担 

C.可以促进民间资本市场的发展 

D.可以促进货币市场的发展 

E.可以促进经济发展 

35.社会保险基金监管是由国家授权专门机构，依据有关法规和政策所进行的。其监管对象 

应包括（  BCDE  ）9­285
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A.参保人员  B.经办机构 

C.运营机构及其分项基金  D.全国社会保障基金 

E.企业年金基金 

非选择题部分 

注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

三、名词解释题(本大题共 5 小题，每小题 3分，共 15 分) 

36.工伤保险基金 1­35 

答： 

工伤保险基金是指劳动者因工作而受伤、患病、残疾乃至死亡，暂时或永久丧失劳动能力时，从国家和社会获得医 

疗、生活保障及必要的经济补偿所需要的资金。 

37.公费医疗制度 4­110 

答： 

公费医疗是对国家机关、事业单位工作人员实行的免费治疗和预防疾病的一种福利制度。 

38.缴费确定型 5­143 

答： 

参保人按照一定的缴费率来缴纳保险费，保险金存人个人账户，退休后领取的养老金按照个人账户的积累额确定。 

39.风险投资 8­178 

答： 

风险投资是指向有发展潜力的私营企业，特别是向开发高新技术或促使其产业化的中小企业提供股权资本，通过股 

权转让（交易）来收回投资并获取投资收益的行为。 

40.社会保险基金财政专户 7­212 

答： 

社会保险基金财政专户是为了加强对社会保险基金的收支管理，保证资金专款专用，财政部门在银行设立的专门存 

储社会保险基金的计息专户，是实施社会保险基金收支两条线的专用账户。 

四、简答题(本大题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分) 

41.简要回答社会保险基金的筹集方式。1­41 

答： 

社会保险基金的筹集方式包括征税制与征费制两种，工业化国家采用征税方式较为普遍。 

（1）一般而言，对于实行普惠制与现收现付制的国家采用征税方式比较合理； 

（2）实行选择制与部分积累或完全积累制国家，则采用征费方式显然要优于征税方式。 

42.简述确定社会保险基金支付标准应考虑的主要因素。2­69 

答： 

（1）国家的经济发展水平以及国家财政、企业、职工各方面的承受能力。 

（2）调整社会保险待遇的结构，实行多层次的社会保险。 

（3）坚持公平与效率相结合的原则。
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（4）建立社会保险金支付标准随生产发展和物价变动而调整的机制。 

43.简述我国城镇职工基本医疗保险制度中个人账户的支付项目。5­148 

答： 

（1）门诊、急诊的医疗费用。 

（2）到定点零售药店购药的费用。 

（3）基本医疗保险统筹基金起付标准以下的医疗费用。 

（4）超过基本医疗保险统筹基金起付标准，按照比例应当由个人负担的医疗费用。 

（5）个人账户不足部分由本人支付。 

44.简述社会保险基金投资工具中投资基金的优点。6­177 

答： 

（1）基金投资可以分散风险，这是因为基金投资可以凭借其雄厚的资金，选择科学的投资组合，以达到避免“非 

系统风险”的目的。 

（2）基金的流动性强。投资基金是一种变现性能良好、流动性较强的投资工具。 

（3）基金投资便于境外投资者，基金是投资者间接投资于异地证券市场的理想中介。 

45.简要回答社会保险基金监管人员的任职资格。9­312 

答： 

（1）社会保险基金监管机构负责人，由地方劳动保障部门人事机构考核，党组研究确定，报上级劳动保障部门同 

意后，按规定程序任免。 

（2）凡是从事社会保险审计稽核工作的人员，均须参加统一考试，领取由劳动和社会保障部统一印制并加盖钢印 

的《社会保险审计检查证》，方可获得任职资格。 

（3）持证人员如果发生调离社会保险稽核工作岗位等情况，发证机关将立即收回其《社会保险审计检查证》并报 

社会保险基金监督司备案。 

五、论述题(本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分) 

46.试论述当前我国社会保险基金的主要来源。1­43 

答： 

社会保险基金主要是按照特定的负担原则，由企业、个人和政府三方负担。这种方式是目前世界上大多数国家社会 

保险基金的主要来源。 

（1）企业缴纳的社会保险费 

这笔费用是企业人工成本的组成部分，是劳动者必要劳动的一部分，所以，社会保险基金水平越高，企业需要缴纳 

的费用就越多，企业的人工成本就越高。 

（2）劳动者个人缴纳的社会保险费 

在实践中，社会保险的个人缴费往往与个人工资收入相联系，并且往往有最低缴费线和最高缴费线。 

（3）国家财政资助 

国家财政资助在社会保险基金中往往处于最终支持者的地位。 

（4）特别捐税补助 

特别捐税补助指政府除依法从财政预算中直接拨付社会保险款项外，为扩大社会保险基金来源而开设的特别新捐 

款，其收入直接进入社会保险基金特别账中，由有关社会保险机构独立支用。 

（5）社会保险基金营运收入
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随着各国逐步实现部分基金制或基金制的财务机制，基金的规模不断扩大，基金的投资营运收入将会作为社会保险 

基金的重要来源，对社会保险基金各项待遇水平起着十分关键的作用。 

（6）滞纳金和罚金收入 

滞纳金和罚金收入即向以各种方式违法欠缴、隐瞒少缴社会保险费的缴税（费）单位征收的滞纳金或罚款收入。这 

部分收入全部归入社会保险基金。 

47.试论述企业年金运行模式的分类。8­255 

答： 

（1）待遇确定型(Defined Benefit，DB) 

这种模式的企业年金计划根据受益人的条件和一定的公式计算出其将来享受的养老待遇，由精算师依据这一待遇水 

平计算出每年应储存的金额。这种模式的养老金标准一般根据雇员工作年限及退休前几年的工资水平确定。DB 计 

划为参加的所有员工设立一个统一账户，年金缴费和投资运作的风险都由雇主承担，通常支付到员工死亡为止。待 

遇确定型的企业年金计划一般由雇主单方缴费，但有时雇员也需向企业年金计划缴纳其工资的一定百分比，由雇主 

弥补剩余的部分。雇员获得或转移年金，必须在这个企业中已经工作了一定年限。 

（2）缴费确定型(Defined Contribution，DC) 

该模式的企业年金计划事先确定参加计划的企业和个人应缴费金额，为每个参加计划的员工建立个人账户，受益人 

未来享受的待遇水平是缴费总积累和投资收益的合计。在 DC 计划中，缴费方式有雇主单独交费、雇员单独缴费、 

两者一起缴费等各种形式。该制度明确的不是退休时享有的养老金待遇，而是缴费水平。DC 计划一般需要员工承 

担个人账户资金的投资风险， 在其退休时可以一次性领取个人账户上的全部资金或是分期支取， 直到账户资金为零。 

（3）混合型养老金模式 

由于待遇确定型和缴费确定型这两种模式各有优劣，使年金发起人很难做出抉择，为了避免这种两难境界，有些发 

起人结合前两种计划模式的特点，设计出多个混合型养老金计划。这些计划包括联合计划、现金余额计划、养老金 

权益计划和目标受益计划。
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